

微信扫一扫  
游戏玩起来  
看图猜成语

# 中医如何防治老年人下肢动脉粥样硬化



本期《名医在线》特邀青岛百草医学研究院院长、主任医师李东涛博士为您讲解“老年人下肢动脉粥样硬化的中医防治”

名医在线  
栏目热线  
0532-82933170

## 出场专家

王洪格——青岛华夏眼科医院副院长,眼底病科主任。2002年赴日本名古屋大学,师从日本眼科界先驱安藤文隆教授,专攻玻璃体视网膜疾病和各种白内障的手术治疗,学成回国后,先后在山东省眼科医院、青岛市立医院工作,分别担任眼底病科主任、眼科主任。2015年以“拔尖人才,突出贡献专家”引进“华夏眼科集团青岛华夏眼科医院”。擅长手术治疗各种复杂白内障、白内障手术并发症、糖尿病视网膜病变、复杂眼外伤、视网膜脱离、各种黄斑疾病、眼内炎等。

## 血糖高眼部无法手术? 华厦眼科专家:糖尿病并非手术禁忌

张先生患糖尿病多年,最近一次体检中被诊断出眼睛视网膜出现了问题,医生建议进行手术治疗,可张先生认为其患糖尿病多年,一旦手术的话,伤口肯定会愈合不好。这种情况下,是不是只能保守治疗?除了糖尿病,还有哪些疾病可能会导致眼底病的出现呢?

对于张先生的问题,记者采访了青岛华夏眼科医院副院长、眼底病科主任王洪格。王洪格表示,由于受既往糖尿病病人在接受大的外科手术时,伤口不容易愈合的知识影响,很多人到现在仍旧认为“糖尿病人也不能接受眼科手术”,从而影响或者严重延误了很多眼病的治疗,影响了患者的生活质量,甚至导致某些患者失明。

现代的眼科手术几乎全是微创、自闭式的切口。其切口分别是0.4mm、0.5mm、0.7mm、2.75mm,这些切口即使在血糖高的情况下也不会

影响愈合。因为这些切口的部位是角膜、结膜、巩膜,其代谢和受血糖的影响与皮肤切口大不相同,也就是说眼科手术的切口不受血糖的影响,更何况眼科手术都是在血糖控制较好的情况下进行。此外,数十年的临床经验,也早已证明了这一点,糖尿病不会影响眼科手术切口的愈合。

对于张先生关心的,哪些原因可以导致眼底病,王洪格告诉记者,通常六类情况的出现可能会引发眼底病。首先是年龄,到达一定年龄后,老年黄斑变性、黄斑前膜、黄斑裂孔等发病率

会增高;其次,高度近视容易引起出血、网脱等严重疾病;第三,患有糖尿病后,会引起糖尿病性视网膜病变;第四,高血压、肾病患者也可能出现眼底出血及血管栓塞;第五,外伤可能发生黄斑裂孔、出血、网脱;第六,用眼过度,用眼过度也会导致眼底出现问题。

### 记者帮办

帮办热线:  
**66988718**  
帮您解决  
健康路上的难题

## 4个面部“迹象”,警惕健康出问题

嘴唇发紫——一定要警惕内脏疾病

俗话说,“唇红齿白,眉清目秀”。如果发现嘴唇颜色发紫一定要引起重视。

专家表示,嘴唇发紫名叫紫绀,是血液里氧饱和度下降所导致的。心力衰竭、心功能不全、先心病等都会出现紫绀样的损害。肺部出现问题,同样会引起氧的饱和度下降,嘴唇发紫,可能肺部有疾病。有些紫绀是一过性的,如果是常年嘴唇发紫,要警惕是否内脏有疾病。

鼻侧沟纹不对称——或是脑梗信号

突然出现的双侧鼻唇沟不对称通常也是脑梗的一个征兆。专家介绍,有时细微的变化,普通人并不会特别注意,但经过专业训练的医生通过仔细观察是可以发现的。

曾有专家在接诊病人时,发现患者鼻子两侧的沟纹不太对称,右侧鼻唇沟略浅,伸出舌头检查时也发现舌头往左偏(正常人应该是居中)。询问后发现患者最

近两三天觉得右边的胳膊有点没力气,本身患有高脂血症,但没查过血管,结果一查发现头颅左侧有梗塞风险。

抬头纹多——心血管病风险大

有人说,皱纹是岁月的礼物,但它也是身体给我们发出的健康“警讯”。与同龄人相比,抬头纹越多越深,因心血管疾病而死亡的概率就越高。也就是说,抬头纹是心血管疾病的反馈在面部的信号。研究人员推断这可能与动脉粥样硬

化或斑块积聚导致的动脉硬化有关。胶原蛋白的流失和氧化应激的变化,是心脏病发作和其他心血管疾病的主要原因,这种变化似乎在动脉粥样硬化和皱纹中都起了作用。

角膜老年环——存在不同程度动脉硬化

据专家介绍,一些老年人眼球角膜的边缘部分有一圈灰白色或白色的浑浊环,宽约1-2毫米,医学上称为角膜老年环。有研究发现,出现老年环的患者几乎都有程度不同的动脉硬化,患有动脉硬化症的老年人绝大多数出现老年环。田颖

### 健康提醒

#### 血脂异常 查查甲状腺功能

随着生活水平的提高,高血脂的发病率有所上升。专家指出,高血脂分为原发性高血脂和继发性高血脂。其中,原发性高血脂可能是基因突变造成的,也可能是高能量、高脂、高糖饮食及过度饮酒等不良生活习惯造成的。而继发性高血脂多继发于糖尿病、肾病、肝脏疾病等多种疾病,其中甲状腺功能低下,即甲状腺功能减退(简称甲减)是导致血脂升高的一个重要原因。因此,很多医生会建议高血脂患者检查甲状腺功能。

每6个普通人中可能就有1个患上甲减

专家建议高血脂患者检查甲状腺功能,还有一个原因,即甲状腺功能减退是一种常见病。在普通人群中,大约每6个人中就有1个人患上了亚临床型甲状腺功能减退(没有出现特别症状,即亚临床型甲减)。

在亚临床型甲状腺功能减退患者当中,出现血脂异常的患者不在少数。因此,建议一旦发现自己的血脂出现异常,一定要去查一下甲状腺功能,观察甲状腺激素和促甲状腺激素是不是仍在正常范围之内。

血脂代谢紊乱检查甲状腺功能

血脂升高伴有甲状腺功能减退,对于临床型甲减患者来说,需要及时寻找内分泌科医生进行规范治疗。

对于亚临床型甲减引起的血脂升高,特别是血清的总胆固醇、低密度脂蛋白胆固醇升高,建议如下:

低脂饮食,特别是低胆固醇饮食;加强运动;进行甲状腺激素的替代治疗;一般不建议用降脂药物治疗。

如果患者没有急性冠脉综合征和急性缺血性脑卒中等疾病,建议通过改变生活方式来纠正甲状腺功能低下,而非立即服用降脂药物治疗。如果患者血脂仍然高,此时再考虑服用降脂药物进行治疗。

总之,所有血脂代谢紊乱的患者,在刚开始发现的时候,一定要检查甲状腺功能。一旦发现甲状腺功能减退,要根据病情选择适当的治疗方式,并注意低脂饮食、加强运动。需要注意的是,如果患者合并有其他疾病,在治疗时要请内分泌科专家进行会诊。李明洲

答案见下期中缝,也可关注“老年生活报”微信,回复“221031”查询本期答案(可扫描本报上方二维码)

10月28日  
6版中缝答案  
《看图猜成语》:  
1、不分彼此;  
2、难兄难弟;  
3、藕断丝连;  
4、是非不分;  
5、洋洋得意;  
6、支离破碎。